

# Аттила — Urbanculture

IRL Люди  
История  
Политика  
Война



Повелитель всех гуннов и правитель, единственный в мире, племён чуть ли не всей Скифии, достойный удивления по баснословной славе своей среди всех варваров.

— Это про него

Военачальник гуннов **Аттила** (дойч. Etzel) - сферический варвар в вакууме, **настоящий индеец**, 3-ий человек, стремившийся к мировому господству (1-ый - **Александр Македонский**, 2-ой - **Юлий Цезарь**), лютый ограбитель караванов, «бич божий», создатель карманной сверхдержавы (увы не жизнеспособной), истинный анонимус (Когда и где родился, кто его отец, из какой жопы мира - ZOGадка по сей день. А нотариально заверенные скриншоты из ранних источников вообще противоречат друг другу.), а также прототип Чингисхана (Нагнал всю тогдашнюю Гейропу, не смотря на то, что против него подняли вообще ВСЕХ, до кого дотянулись его враги). Совершал гоп-стопы, начиная с бургундии, собрал 50 неимеющих ничего общего друг с другом племен в армию, нагнул обе римские империи, и даже обложил последних данью. Помер Аттила вообще в тылу и неясно при каких обстоятельствах: Один гласит, что было удушье от носового кровотечения. Другой голос со стороны параша говорит, что был заколот ножом женой. Внимание, дорогие бандеровцы и свидомиты: Столица империи сабжа - **Киев**(!).



## До замеса

### Гунны

Вопрос о происхождении и судьбе народа гуннов - одна из самых больших спецолимпиад для историков-задротов.. И даже парадоксально, что чем больше мы, казалось бы, узнаём о нём, тем всё больше загадок встаёт перед нами. А проверить их, именно за давностью веков, всё труднее...

Сами гунны - это аж целый мем. Они вообще происходили из территории современной Монголии, племена которых тогда населяли **хунны**. В китайской историографии хунну появляются не ранее V века до н. э., когда их набеги на оседлое население Северного Китая побудили китайцев начать строительство отдельных укреплений, которые впоследствии были объединены в ту самую Великую китайскую стену. Хунну владели сильной конницей, но хуевым опытом осады городов. В 93 году коалиция Китая, сяньби (это так прото-монголы назывались), динлинов (занимали территорию современной Тувы) и чяшисцев (жителей оазиса Турфан) разбили хуннов в битве при Их-Баяне, а в 155 году сяньбийский вождь Тяньшихуай разгромил хуннов, что привело к расколу хуннского этноса на четыре ветви, из которых одна слилась с победоносными сяньбийцами; другая — мигрировала в Китай, третья осталась в горных лесах и ущельях Тарбагатай и бассейна Чёрного Иртыша; четвёртая, про которую ниже, с боями отступила на запад и к 158 году достигла Волги и нижнего Дона, что якобы намекает, кем были предки славян. В ходе отхода на запад четвёртая часть так называемых малосильных хунну остаётся на территориях Семиречья и Западной Сибири с образованием государства Юэбань (Восточный Казахстан). Часть гуннов осела на севере **Ирана, который мы потеряли** и осилили иранский мунспик. Наступление на запад начали вообще в 371 год, когда они пошли дозлеть донских аланов, а в 373 году нагнули остготов, и даже заставили вестготов драпать в тогда скатывающуюся Ромашку, чтобы потом поучавствовать в распиле некогда несущую бремя белых сверхдержавы. Гунны начали набегать на Ромашку уже в 395 год, когда та уже распилена на Запад и Восток. Первоначально гунны по льду Дуная перешли границу империи и вторглись во Фракию, разоряя поселения готов. Историки подозревают связь гуннского похода с интригами римского регента Руфина. В любом случае, византийским властям удалось договориться с гуннами. Однако затем, вернувшись в причерноморские степи, они собрали коалицию кочевников, включая акациров и хионитов, и начали новое вторжение уже с территории Северного Кавказа. Примечательно, что Боспорское царство и аланы, а также, возможно, персы либо сохраняли нейтралитет, либо находились в союзе с гуннам. Результатом похода стал захват многочисленных пленников. Вследствие слухов о связи гуннов с византийским регентом Руфином, последний был убит в результате заговора. Впрочем, поход не испортил отношений гуннов с византийцами, поскольку спустя 4 года король гуннов Ульдин выступал союзником Константинополя.



### Сам сабж

Отец Аттилы Мундзук был из царского рода гуннов. Его братья Октар (или Оптар) и Руа (также Роас, Ругила, Руга, Роил) были вождями у гуннов. Приск упоминает также их четвёртого брата Оиварсия. О

Мундзуке ничего не известно, кроме того, что он был отцом будущих вождей Аттилы и Бледа. Оптар отмечен в «Истории» Сократа Схоластика как вождь гуннов, который в 420-е годы сражался с бургундами на Рейне и умер от [обжорства](#). Наибольшую известность в источниках получил Руа. В 433 году Руа, которому Восточная империя выплачивала ежегодную дань в 350 тогдашних вечноубиенных ентов золотом, стал грозить Константинополю разорвать мирные соглашения из-за беглецов, спасавшихся от гуннов на территории империи. В ходе переговорного процесса и локальных набегов Руа скончался. В 434 году племянники Руа Бледа и Аттила стали вождями гуннов. Вероятно, Бледа был старшим из братьев, так как «Галльская хроника 452 года» сообщает только его имя как наследника Руа. Однако Бледа ничем не проявил себя, в то время как историк Приск в описании событий всегда упоминает Аттилу как вождя, с которым империя была вынуждена договариваться. Продолжив переговоры, начатые Руа, Аттила заставил византийского императора Феодосия Младшего выплачивать ежегодную дань в двойном размере и наложил другие тяжёлые условия сохранения мира. Мирный договор поддерживался на протяжении 7 лет, в течение которых гунны воевали с варварскими племенами за пределами Римской империи. За 10 лет совместного правления они только разорили Иллирику (Тогдашняя Сербия) у Византии. Остается непонятна клоунская история кончины Бледа. Его убил то ли Аттила, то ли придворный, но пруфлинков ни один источник не предьявляет.



Сам Аттила.

Так что с 444 до своей смерти в 453 году Аттила единолично правил мощной империей гуннов, представлявшей собой [конгломерат разнообразных варварских племён](#), живущих к северу от Дуная на обширных территориях от Причерноморья до Рейна.

## Замес

| Аттила это человек, который рождён потрясти Мир.

— Приск Панийский

## Набег на Восток 441-442

Византия воевала на 3 фронта:

1. Вандалы - основали своё государство на территории северной Африки в результате переселения в 429 году из Испании. Местное быдло поддержало новообразованное государство. Принялись сразу грабить караваны на Западе и Востоке.
2. Иран который мы потеряли - Это вам не Парфия. В Персии религиозная терпимость Йездигерда, приведшая к стремительному распространению христианства после 410 года, стала вызывать неприязнь [зороастрийских](#) священников и аристократии. Поэтому, когда около 420 года христианский священник из города Хормиздардашир разрушил святилище огня, расположенное рядом с христианским храмом, и христианская община города отказалась оплатить его восстановление, последовавшие за этим казни виновников и преследования христиан по всей Персии стали поводом для войны. Казалось бы щас Византия нагнет Ирашку, если бы не...
3. Гунны в Аттилой во главе - Боевые действия начались с нападения гуннов на римлян на торговой ярмарке в районе современного Белграда. Предлогом для атаки стало похищение епископом города Марг гуннских сокровищ, вероятно, из царских гробниц. Марг был захвачен, пали близлежащие более крупные города на Дунае Сингидунум (современный Белград) и Виминаций (современный сербский Костолац). Гунны двинулись далее на восток вдоль Дуная к Ратиарии (современное болгарское село Арчар) и на юг вдоль долины Моравы к Наиссу (современный сербский Ниш). Вот такая вот загогулина.

После того, как в 442 году император Феодосий заключил мир с вандалами, армия Ареобинда была переброшена из Сицилии во Фракию, где боевые действия завершились. Оборону Фракии, прикрывая столицу Константинополь, координировал командующий византийскими войсками Аспар. Запад катился в сраное говно, а Восток катиться не думал, поэтому Аттила воевать с элитными легионами в одиночку был не дурак и согласился на перемирие. Сам Аттила ничего плохого в этом не увидел, потому что на руках уже были сотни нефти.

## Набег на Восток 447

| В страшной войне, намного более тяжёлой, чем первая [в 441—442 гг.], Аттила почти всю Европу стёр в пыль.

— В качестве пруфлинка укажем *его*



Умерший брат.



Он смотрит на тебя, как на Аэция.

Дело в том, что Бледа каза балду и Аттила стал главным паханом всего раёна. Так как зеркалок, спутников и инторнета тогда небыло, хронология походов на Восточную Ромашку, в какой поход какие города были захвачены, когда был заключён мирный договор (известный по фрагменту Приска), все эти

события реконструируются разными исследователями по-разному. Наиболее подробно походы Аттилы на Византию восстанавливал некий историк О. Д. Менхен-Хельфен в своей работе «Мир гуннов». После завершения 1-го похода Аттила в качестве единственного вождя гуннов потребовал от Византии оговорённую дань и выдачу перебежчиков. Император Феодосий Младший на совете решил скорее вступить в войну, чем выполнить унижительные требования гуннов. Тогда Аттила захватил Ратиарию, откуда в конце 446 или начале 447 года атаковал балканские владения Византии.

В последовавшем сражении на реке Утум к востоку от Ратиарии византийские войска под командованием военачальника Арнегискла (Arnegisclus) были разгромлены, сам Арнегискл **сходил на охоту** в сражении. Гунны беспрепятственно прошли далее на восток по равнине между Дунаем и Балканским хребтом до Маркианополя, захватили этот город и повернули на юг, захватив Филиппополь и Аркадиополь. О масштабах вторжения можно судить по словам современника Каллиника, который сообщил о захвате гуннами более 100 городов и полном опустошении Фракии. Приск подробно остановился на борьбе жителей небольшой крепости Асимунт на границе Иллирика с Фракией, которые единственные (по сохранившимся свидетельствам) сумели дать достойный отпор гуннам. Отряды гуннов вышли к Мраморному морю и подходили к Греции, отметившись под Фермопилами. На полуострове Херсонесе Фракийском произошло ещё одно сражение с гуннами, после которого был заключён тяжёлый для Византии мир. 2:0 в пользу Аттилы.



Таковую империю просрали!

## Набег на Запад 451

| Кто может пребывать в покое, если Аттила сражается, тот уже похоронен!

— Знаменитая речь сабжа.

| Битва лютая, переменная, зверская, упорная [...] Если верить старикам, то ручей на упомянутом поле, протекавший в низких берегах, сильно разлился от крови из ран убитых; увеличенный не ливнями, как бывало обычно, но взволнованный от необыкновенной жидкости, он от переполнения кровью превратился в целый поток

— ОБС-ник Иордан

Ход вторжения не нашёл отражения в записях хронистов и восстанавливается по агиографическим источникам: **житиям католических святых, проявивших себя в 451 году**. После сожжения десятки городов в Галлии как в примитивной браузерке типа «Settlers», состоялось генеральное сражение. Аттила отошёл на Каталаунские поля (более 200 км к востоку от Орлеана), перейдя на правый берег Сены, вероятно, в городе Труа. К северу от Труа, на обширной равнине в современной провинции Шампань состоялось генеральное сражение, точное место которого и дата остались неизвестны. **Британские ученые** предполагают день сражения в диапазоне от конца июня до начала июля 451 года. В результате грандиозной бойни обе стороны понесли тяжёлые потери, погиб король Теодорих I. По-видимому, войско Аттилы потерпело более существенный урон, так как на следующий день он заперся в укрепленном лагере, окружив себя со всех сторон повозками. Инициатива перешла в руки готско-римской коалиции; тем не менее, вновь избранный королём вестготов Торисмунд первым увёл свою армию с поля боя в Тулузу, чтобы обезопасить свою власть от братьев.

Причины разнятся: Аттила долго колебался, прежде чем атаковать противника. Иордан объясняет это двумя причинами. По первой, гадатели Аттилы предсказали беду гуннам. По второй, более рациональной причине, Аттила начал битву поздно, в девятом часу дня по римскому времени (то есть примерно в третьем часу дня), чтобы, **«если дело его обернётся плохо, наступающая ночь выручит его»**. Гунны безуспешно атаковали верхушку холма, откуда их сбросили отряды Аэция и Торисмунда, старшего сына Теодориха. В ночной свалке затоптали упавшего с коня престарелого короля вестготов Теодориха. Не заметив потери своего короля, вестготы отбросили гуннов в их лагерь, защищённый по периметру повозками. Бой постепенно затух с наступлением ночи. Сын Теодориха Торисмунд, возвращаясь в свой лагерь, в темноте наткнулся на повозки гуннов и в завязавшейся схватке был ранен в голову, но спасён своей дружиной. Аэций, войска которого разошлись с союзниками, в темноте также с трудом нашёл дорогу в свой лагерь.



Грабёж корованов.

Только утром стороны увидели результаты вечерней бойни. Погиб родственник Аттилы Лаударих. О тяжёлых потерях Аттилы свидетельствовало его нежелание выдвигаться за пределы укрепленного лагеря. Тем не менее гунны беспрестанно стреляли из-за огады, внутри их лагеря раздавались звуки труб и прочая активность. На совете у Аэция было решено осадить лагерь противника, взяв Аттилу измором. Вскоре после этого обнаружили **тело Теодориха**, и ситуация резко поменялась. Аэций посоветовал избранному войском новому королю вестготов Торисмунду поспешить в Тулузу, чтобы утвердить свою власть от оставшихся там братьев. По словам Иордана, Аэций счёл более выгодным сохранить разгромленных, по его мнению, гуннов в качестве противовеса усилившимся вестготам. Вестготы покинули поле битвы, а спустя некоторое время беспрепятственно удалились и гунны.

Если коротко:Фейловин Аттилы: Сжигать города в Галлии перестал и за Дунай отступил, но надавал кровавых лещей вестготам и их королю.



## Набег на Запад 452

Летом 452 года Аттила атаковал Италию со стороны Паннонии через широкий равнинный проход в Альпах. Первой под удар попала Аквилея в провинции Венеция, крупнейший в то время город на Адриатическом побережье. Однако Аттила настоял на продолжении осады, и во время штурма с использованием метательных и осадных машин город пал. Хотя Иордан заявляет об исчезновении Аквилеи, на самом деле вскоре город был восстановлен, но угас естественным образом в следующем веке после нашествия лангобардов, так как большинство жителей предпочли перебраться в новый, гораздо лучше защищённый морем город, получивший название Венеция. Захвачены были и остальные города Венеции, после чего Аттила двинулся на запад северной Италии. Вероятно, командующий римскими войсками Аэций решил организовать оборону по реке По, отказавшись от защиты городов на её левом (северном) берегу. Точно такая же тактика принесла успех римлянам более 550 лет назад во времена вторжения кимбров, когда в 102 до н. э. были отданы варварам на разорение земли к северу от По, в результате чего удалось выиграть время для переброски сильной армии из Галлии. Подобным образом происходил и поход готов Алариха на север Италии в 401 году, когда готы также захватили Аквилею и прошли к западным Альпам, но командующий римскими войсками Стихон не допустил их в Италию южнее реки По и затем нанёс поражение.

Гунны захватили Медиоланум (современный Милан) и Тицинум (современная Павия). В Медиолануме Аттила занял императорский дворец (город был столицей Римской империи в начале V века). По сообщению Суды, Аттила увидел картину, изображающую римских императоров на троне с распростёртыми у их ног мёртвыми скифами и придумал толстенный троллинг: Тогда он приказал разыскать художника и заставил его нарисовать себя на троне, а римских императоров высыпавшими золотом из мешков к его ногам. Большинство жителей бежало из Медиоланума, их дома были разграблены или сожжены, а церкви разрушены.



Аттила ОТАКУЭ!

Казалось Аттила сейчас нагнет вечный город, а нет, он даже не пошел на него. Причины вообще разнятся: То ли Аттилу уговорил папа [Смурф Лев](#), то ли Аттила понял, что Восток послал подкрепление Аэцию и штурмовать город будет для него самоубийством.

## Набег на Запад 453

Былинный фейл, который случился по воли великого [рандома](#). После возвращения из похода на Италию Аттила вновь стал угрожать Византии, требуя дань, оговорённую с покойным императором Феодосием. Император Маркиан пробует договориться с вождём гуннов, посылает подарки, однако Аттила отказывается от них. Аттила совершил стремительный рейд на аланов, поселившихся на Луаре в центре Галлии. Внезапно Аттила по-тихоньку становился не тем: король вестготов Торисмунд успел прийти к ним на помощь, и в сражении Аттила если и не был разгромлен, то вынужден был отступить к себе в Паннонию и Дакию.

И! На этом всё завершается. Аттила двинул кони. Многочисленные сыновья Аттилы бросились делить империю отца, но подвластные ему ранее варварские вожди не пожелали подчиняться новым правителям. Отличился особо король гепидов Ардарих, возглавляя восстание ряда германских племён, в 454 году в битве на Недао (современная Недава — река в Паннонии, приток Савы) разбил гуннов, убив в сражении старшего сына Аттилы Эллака. Рассеянные после поражения гуннские племена заняли разные места. Младший сын Аттилы Эрнак поселился с частью племени в Добрудже, других гуннов более сильные племена оттеснили на восток за Дунай на территорию Византии, где они потом воевали с готами.

Последние известия о гуннах Аттилы датируются 469 годом, когда по хронике Марцеллина Комит «голова Денгизириха, сына Аттилы, короля гуннов, была доставлена в Константинополь». Остатки гуннских племён смешались с другими кочевыми племенами, а слово «гунны» стало именем нарицательным и прочно вошло в лексикон авторов VI века для обозначения варварских кочевых орд, накатывающих волнами в Западную Европу с северного побережья Чёрного моря. Так проходит слава мирская.

## Послесловие



Правопреемник(Сабж)



## Правопреемник(Империя)

1. [Иордан](#) - ОБС-ник раз.
2. [Марцеллин Комит](#) - ОБС-ник джва.
3. [Проспер Аквитанский](#) - ОБС-ник три.
4. [Приск Панийский](#) - ОБС-ник четыре.
5. [Аэций](#) - Сообственно последний римлянин, несмотря на полуварварское происхождение, отличался удивительным римским патриотизмом и не поленился спасти в последний раз сраную Ромашку. Аэций - это единственный полководец, который оказал сабжу достойное сопротивление, нанеся ему по сути поражение при битве на Каталаунских полях. Суть в том, что гунны вели себя уже конкретно не по понятиям того времени и вырезали все что можно; против них удалось поднять всех: последних римлян, варваров, проживающих в самой Римской Империи и по соседству, а также народы, которых гунны гнали пинками перед собой. Об этом есть средней паршивости сериал «Аттила-завоеватель», к которому внезапно приложили руку литовцы. Аттила, планировавший захватить всю Римскую империю, вскоре помер довольно подозрительной смертью, уединившись пьяным на супружеском ложе с новой женой и в пылу утех захлебнувшийся собственной кровью из-за лопнувшего в носу сосуда. Агонию Рима это **не предотвратило**, оно отсрочило её лет на двадцать, так как Рим уже века три разрушался изнутри. Подвиг Аэция власть достойно оценила, выпилив слишком популярного полководца КЕМ. Поскольку варварские вожди, теперь рулившие страной из-за спины марионеточных императоров, сами на римский трон лезть не решались (это кагбе не одобряли их соплеменники), а восточный император Лев опасался прослыть узурпатором, Римское государство не хотел спасать уже никто. Последний император — натуральная школота, был фактически пинками выпровожен из Рима командиром дворцовой стражи, а его монаршие регалии отосланы константинопольскому императору с объяснением, что в стране должен быть только один президент.... Византия продолжала существовать на востоке ещё тысячу лет, а Западную Империю весело растащили по кускам варвары. У Вечного города теперь были новые хозяева. Sic transit gloria mundi! Правда, первые королевства варваров на итальянском сапоге, просуществовав с перерывами на Византию четыре века, оставили от себя чуть более, чем нисколько следов, а потомки римлян невозбранно эволюционировали в итальянцев. Чем непомерно гордился впоследствии поклонник Аэция и первый фашист Бенито Муссолини, мечтая превратить Италию в ни много ни мало Возвернувшуюся Римскую Империю.
6. [Ардарих](#) - Это некое подобие [Хруща](#) в античное время: Король гепидов был одним из самых преданных сабжу военачальников. После смерти Аттилы к власти пришёл его старший сын Эллак. При поддержке главного помощника Аттилы, Онегесия, он хотел утвердить абсолютную власть, которой обладал Аттила, в то время как два других сына Аттилы, Денгизик и Эрнак, претендовали на власть над более мелкими подвластными племенами. В 453 году Ардарих возглавил восстание против сыновей Аттилы и разгромил их в битве при Недао, положив конец господству гуннов в Восточной Европе и создал королевство имени своего народа. К великому сожалению ватников, так произошло после смерти [Сталина](#). Так будет и после смерти Путина. Все эти Мишустины, Володины, Белоусовы, Лавровы и прочие [кужугетовичи](#) после смерти Путина воевать до последнего укра небудут. Всё, что они сделают - это снизят интенсивность действий, эвакуируют своё состояние из этой страны и побегут выторговывать личные гарантии в обмен на подписание перемирия на **выгодных Западу и Америке условиях**. А народ, который прозреет наконец, что происходит, ВЗВОЕТ так, что мама не горюй(Это как это так, потерять своего родного и любимого человека и не получить *абсолютно ничего* взамен???) и развертит всю страну к керам, лишь бы не признавать тот факт, что их наебывали ЦЕЛЫХ 25 ЛЕТ!! Вот и рухнула под напором суровой реальности красивая картина про великую Россию. А почему это не может произойти?
7. [Доминат](#) - Сообственно БАО во всех смыслах. Дело в том, что в истории Древнего Рима случилось вот это [говно](#). И оно случилось из-за того, что с 235 года начался период «императорской чехарды», империю сотрясали военные столкновения между претендентами на этот пост, а для снабжения противостоящих армий вводились чрезвычайные налоговые сборы. Между 235 и 268 годами было провозглашено 29 императоров (включая узурпаторов) и лишь 1 из них, Гостилиан, умер ненасильственной смертью (от чумы). Надо также понимать, что победы Рима над варварами были обусловлены во многом их слабостью. В I—II веках одно-единственное государство даков римляне не могли вынести с карты два десятка лет и изрядно флюордоросили Траяну, когда ему это таки удалось (хотя до него нагнуть даков пытался распиздяй Домициан, но ему это не удалось, что частично послужило причиной его уходу в будущем). К III веку примерно такими протогосударствами обзавелись все германские соседи Рима от Северного до Чёрного моря, плюс на востоке вместо дышащей на ладан Парфии возник Иран, который мы потеряли, да и Рим потихоньку становился не тем. Получалось, что сто лет тому назад война на чужой земле для римлян была лёгкой прогулкой, а теперь в тех же местах им приходилось превозмогать. Отныне уже варвары стали люто набигать на римские провинции. Впрочем, Риму тогда повезло. В середине III столетия один за другим им

правила череда уникальных иллирийских императоров, вытаскивших империю из полного пиздеца, но о них почти никто, кроме историко-задротов, и не знает. Все их достижения обычно принято, суммируя, приписывать фигуре Диоклетиана, автора т. н. домината. Но этот предельно авторитарный режим, созданный для выколачивания налогов на увеличение армии, увы, и стал могильщиком римского народа, уже уставшего нести бремя белых в разные чуркестаны. Именно в эпоху домината разделы Римской империи происходили уже постоянно. Атила этим воспользовался и начал сначала давать одному, чтобы тот спрятался в своей конуре и в уст не дунул. И потом уже следующему, и так до последнего в стиле «эффекта домино». Но по причине смерти сабжа, контент никто не увидел.

8. **Мировое господство** - По мере увеличения Римской империи, присоединявшей всё новые и новые территории, наступил момент, когда центральное правительство, находившееся в Риме, уже не могло эффективно управлять удалёнными провинциями. Коммуникации слишком растянулись. Представьте себе эту страну в античное время: Чтобы прислать СМС-ку из Москвы до Владивостока, надо огигать овер 9000 километров, ведь тогда интернета и телефонов небыло. А были корыта и колесницы, которым требовалось года драпать туда, получить СМС, драпать годами обратно, отдать СМС, получить через месяц другой ответ, драпать опять же туда, отдать ответ... ну ты понел. По этой причине, мировое господство делалось посути недостижимым, всякие элиты и чинуши становились чересчур слишком самостоятельными и неподконтрольными. По мимо этого были ещё ряд причин недостижимости: Языковой барьер, разница в культурах и обычаях, были даже различия в вечноубиенных енотах: На Западе - это динарий, на Востоке - это драхма. Позже, при последующих разделениях, происходивших спонтанно и неофициально в условиях гражданских войн, эти принципы также имели значение. И волю местного населения также стоит учитывать, это тоже люди и они хотят жить, жрать, срать, ебаться, незная бед. А ещё нежизнеспособный кочевой стиль государства, который держится на одном человеке. Империи Аттилы это тоже касалось: когда Атила умер, всё рухнуло как карточный домик и на месте гуннов теперь были новые хозяева земель.
9. **Наследие:**
  1. Дойчлянд всё помнит! - Чего «**Песни о Нибелунгах**» и «**Старшая Эдда**» стоит.
  2. Магьяры не отстают от дойчей - Экспонат из палат мер и весов, а также реконструкторы.
  3. И Казахстан ещё! - Экспонаты военов Аттилы имеются.
  4. Бурятия же! - Там реконструкторы.
  5. Фильмота(Тот же Атила-завоеватель), игрота(Age of Empires II, Total War: Attila, Sid Meier's Civilizations, The Conquerors. Что, нет?), и всё-всё-всё.